

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Jueves 21 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 68.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

PROTESTA.

De nuevo y llenos de la mayor amargura, pro-
testamos enérgicamente, haciéndonos intérpretes
del sentimiento público, contra las medidas de acor-
donamientos y cuarentenas, á las que los pueblos
miran con horror, que el señor gobernador de la
provincia, con indisculpable lijereza, ha acordado
establecer en esta localidad y en otros pueblos de
su huerta, y que en sentir de opiniones autoriza-
das, son absurdas é imprecidentes.

La miseria más espantosa, mil veces peor que
los males imaginarios, que la escesiva escrupulo-
sidad del señor gobernador, intenta arbitraria-
mente precaver, será la consecuencia lógica é in-
cuestionable de esas medidas que no tienen justi-
ficación alguna.

Se intenta nada menos que nuestra ruina, y con-
tra tal intento, debemos levantar nuestra, voz en
demanda de justicia.

¿Qué hacen nuestros diputados?

DE TODO UN POCO.

Suspendamos por un momento nuestros traba-
jos respectivos á la política, dejando que, con rela-
ción al gobierno se precipite este en los abismos del
des crédito que se abre á sus piés y con referencia
á los liberales dinásticos sigan por los derrotados
patrióticos que han elegido y que á no retroceder ó
utilizar senderos desconocidos y peligrosos, han de
conducirle al punto objetivo de sus deseos, con
aplauzo general del país.

Dejemos también que el cantonismo sanitario
nos ponga hablando solos, como suele decirse, y que
las arbitrarias disposiciones del gobernador de la
provincia, nos entreguen atados de piés y manos á
los gendarmes de la miseria y de la ruina, sin me-
dios racionales de defensa en concepto alguno.

Separémonos de la gestión local hoy preocupa-
da y casi circunscrita con sobrada razón al cumpli-
miento de los deberes que la salud pública le en-
comienda y cuyos deberes satisface con elogiabile
exactitud, sin que eso le valga para impedir que
un gobernador impresionable ó mal informado,
nos trate como pudieran tratarnos los moros del
Riff.

Prescindamos de todo eso y á guisa de distrac-
ción, subordinemos nuestra pluma á la exposi-
ción de otras ideas y á la trasmisión de distintos
pensamientos.

Olivada y oscurecida se halla la literatura en
esta culta ciudad que cuenta entre sus ilustres hi-
jos, aprovechados escritores, cuyas producciones
duermen el sueño del olvido en los rincones de los
bufetes, en los cajones de legendarias mesas y po-
cas veces en los talleres de la imprenta.

Nosotros conocemos la mayor parte de esas
producciones, algunas de ellas ó por mejor decir

casi todas de utilidad y provecho; y sin lisonja
debemos declarar que son excelentes y dignas
de ser apreciadas por más competentes autori-
dades.

A fin, pues, de contribuir por nuestra parte á
que esas producciones tengan en el agasajo del
público su justo y merecido premio; al objeto de
estimular la estudiosa aspiración de muchos aven-
tajados jóvenes alejados de la literatura por falta
de medios para cultivarla, y con el sólo propósito
de prestar un servicio á nuestro país en el sentido
expuesto, dedicaremos un día de nuestro periód-
co á la publicación de artículos, obras, refutacio-
nes, juguetes, poesías etc., que tengan la bondad
de enviarnos los que, juzgando el pensamiento be-
nevolante, quieran contribuir á llevarlo á cabo.

Escitamos, pues, á todos los que tengan algo
escrito que merezca conocerse y pueda publicarse
á que se dignen remitirnoslo para compigarlo y or-
denarlo; y rogamos á los que deseen hacerlo y nada
tengan utilizable, que despierten de su pereza y
que nos ayuden á llevar adelante nuestro em-
peño.

Formaremos de los escritos que se nos remitan,
colecciones que, puedan llegar en su día á ser
la base de una biblioteca especial y exclusiva.

CONTRASTE.

El senador del reino y rico capitalista D. Matías
Lopez ha ofrecido por telégrafo al doctor Ferrán
todo cuanto dinero necesite para continuar sus
trabajos, tan pronto como los ha conocido, por el
brillante discurso del Sr. Castelar y por el relato
de algunos de los profesores que en estos últimos
días han venido de Madrid á presenciar los estu-
dios sobre inoculación cólerica.

Es una buena lección para el ministro que en
pleno parlamento ha manifestado escrúpulos in-
justificables y monjiles para subvencionar á un hom-
bre ya universalmente conocido, por los notables
descubrimientos sobre el microbio colerígeno.

En los países rejidos por gobiernos que miran
más por el interés común, que por el de los pania-
guados, los ministros van delante de la opinión y
jamás á remolque de ella. Así procedió el gobier-
no alemán con Koch cuando éste era un oscuro y
modesto médico de partido en el Ducado de Posen,
nombrándole miembro del Consejo Imperial de
Sanidad de Berlin y señalándole una asignación de
cien mil marcos anuales, poco tiempo después,
para alentarle en sus estudios. Así también obró
hace algunos años el gobierno francés con el emi-
nente Pasteur.

El doctor Ferrán, aun aparte de su descubi-
miento de la inoculación preventiva contra el có-
lera, tiene sobrados motivos para merecer la pro-
tección del gobierno, solo con haber hallado por
vez primera y antes que nadie, todo el desarrollo
del *bacillus virgula* descubierto por Koch, y que éste
no pudo ver más que en una de sus formas.

Pero el Sr. Romero Robledo, sin duda no lo
entiende así y cree que el gobierno debe reservar
su protección para cuando el Dr. Ferrán no la ne-
cesite. En efecto, al paso que van los trabajos de
este ilustre profesor tortosino, y visto el resultado
que arroja la estadística, no ha de pasar mucho
tiempo sin que el vulgo por una parte y los hom-
bres de ciencia por otra, se hayan convencido de
la acción preventiva de sus inoculaciones. Enton-
ces ¿qué falta le han de hacer á Ferrán los Rome-
ro Robledos y sus subvenciones?

Por cierto que en el pasado verano no titubeó
el flamante ministro de la Gobernación, en subven-
cionar á un caballero particular, para que mar-
chara al extranjero á estudiar el cólera, enferme-
dad que debió ser para él objeto de estudios tan
honrados que aun no se han visto. Bien es ver-

dad que en vez de ir al encuentro del terrible
huésped del Ganges á Marsella y á Tolón, se mar-
chó bonitamente á Paris y á Berlin, donde, segun
él, iba á conferenciar con el Dr. Koch, que efectiva-
mente no se dignó recibirle en su laboratorio.

¿Será este señor que tanto fruto ha obtenido de
su viaje al extranjero y de sus trabajos ocultos en
el laboratorio, el inspirador del último discurso
del Sr. Romero Robledo? Vamos creyendo que si
á juzgar por el célebre hallazgo de los virgulas de
la Casa de Campo y por el diploma de microbiólo-
go notable que ha expedido al Dr. Mendoza en
pleno parlamento el citado ministro.

Lo chocante, lo extraordinario y lo fenomenal
sería que ese mismo Sr. Mendoza, formara parte
de la comisión científica que ha de venir á juzgar
los trabajos del Dr. Ferrán en nuestra provincia.

Sensible sería también que este viaje le robara
todo el tiempo que necesita para seguir sus ex-
ploraciones en el estanque de la Casa de Campo,
porque hemos de confesar que la fortuna ha sido
caprichosa con los bacteriólogos de pacotilla que
no han logrado encontrar el virgula *de veras* en
sus ostentosos viajes al extranjero y en sus mis-
teriosas excursiones á Játiva, y han topado con el
virgula de mentirigilla en el Calcuta de Man-
zanares.

LA SOCIEDAD INGLESA.

LA CÔRTE.

Nada menos que 931 personas, aparte los
criados, que no se cuentan entre la alta servidum-
bre, forman la casa de la reina Victoria. A la cabe-
za de todos está el lord chambelan, personaje que,
como casi todos los de la alta servidumbre, inclu-
sa la dama primera, sigue las fluctuaciones de la
política, cambiando segun cambian los ministe-
rios.

En aquella còrte, donde tan severamente se rin-
de culto al principio monárquico, no se consien-
ten cargos inamovibles que puedan dar lugar á la
formación de camarillas, y los personajes que diri-
jen la política no se conforman con que haya en
palacio quien hable mal constantemente de ellos
y no pierda ocasión de hacer la causa de sus adver-
sarios; así es que en cuanto suben al poder, los li-
cencian y sustituyen con amigos suyos, que la reina
acepta de buen grado.

El actual gran chambelan es lord Kenmare, per-
sonaje, si hemos de creer al conde Paul Vasili, tan
tonto como pretencioso.

Lord Kenmare nació cortesano, y cortesano ha
sido toda su vida: es un buen tirador de carabina
y un alegre compañero en las cacerías; cuando sus
amigos políticos necesitan su voto, vá á las Cáma-
ras; pero prefiere siempre la còrte al Parlamento.

El gran chambelan tiene un vice-chambelan
para ayudarle; este un intendente, el intendente
cuatro oficiales, y estos, cada uno, dos escribientes.

Al cargo del gran chambelan sigue en catego-
ría dentro de palacio, el de tesorero y secretario
particular de la reina, desempeñado por el general
sir Henry Posonhy antiguo caballero del príncipe
Alberto. Tiene 50 años y hace 15 que está al
lado de la reina, manejando con gran tino el bolsi-
llo particular de S. M., de que es depositario; co-
noce á fondo la política y los hombres que en ella
se ocupan, y la soberana le consulta muchas veces.

Un maestro de ceremonias y su ayudante, un
general, ocho ayudantes de campo y ocho gen-
tiles-hombres de servicio, ayudados de otros servi-
dores inferiores componen la servidumbre de dia-
rio y tienen la comisión de comer por riguroso
turno á la mesa de la reina.

Luego siguen cuatro introductores del Consejo,
cuatro gentiles-hombres y ocho sargentos de ar-
mas, estos llevan armadura como en la Edad Me-
dia, espada, un arco con flechas y un gran bastón
de ceremonia.

Hay otra infinidad de cargos difíciles de enu-
merar, heraldos, guardias de corps, pajes, inspec-

es, guarda de los cisnes, gran remero de la reina, gran halconero, gran cazador y otros muchos.

Esto en cuanto á los hombres; luego sigue el batallón de mujeres, damas de honor, dueñas, doncellas, etc., etc., que se recluta entre las principales familias de la nobleza. La reina prefiere á las viudas ya desengañadas de la vida y con poco gusto para las alegrías del mundo.

La gran dama de los trajes, cargo equivalente al de camarera mayor, es ahora la condesa viuda de Roxburgh, amiga íntima de la reina: su nombramiento corresponde al gobierno.

Siguen luego las damas de honor, que son también señoras de compañía. Entre las favoritas hay que citar á la marquesa de Ely, duquesa de Athole y lady Churchill. Todas estas damas poseen las más altas cualidades, gravedad, virtud rigida, respeto á las fortunas; todo, en fin, menos belleza: se visten como la reina, con un olvido absoluto de la moda, y su sola vista inspira tristeza.

A la marquesa de Ely guarda la reina tantas consideraciones, que ha prohibido á los príncipes sus hijos que se sienten delante de ella mientras la noble dama esté en pie.

La muerte de lord Torrington, el antiguo gobernador de Ceylan, ha dejado vacante un cargo que, aunque no tenía clasificación oficial, era de gran importancia. Lord Torrington era el que contaba á su majestad todo lo que pasaba en la corte y en la ciudad; historias, murmuraciones, cuentos, chismes, respecto á los personajes de la corte y de la política. A pesar de su severidad, la reina se distraía mucho con estas narraciones, y ha llorado la muerte de su amigo, al que no ha reemplazado todavía.

La casa del príncipe de Gales es todo lo contrario de la de su angusta madre. Lo que en la de ésta es etiqueta, en la de su hijo es alegría, y uno de los favoritos en la corte de S. A. es una americana, miss Emili, joven y bellísima, que canta con voz admirable y gestó picaresco el repertorio de Judic, Theresa, Theo y Juanita Granier, y que suele marcar el compás de sus canciones en las espaldas mismas de su alteza.

Entre los cargos oficiales figuran dos grandes gentiles-hombres de cámara (lords of the Bed-chamber). Luego siguen otros gentiles-hombres de menos categoría y cuatro chambelanes, entre los cuales está el coronel Stanley-Clarke, que acompaña á la princesa cuando viaja sin su marido.

Otro es el coronel Elias, persona de exquisito gusto, al que se consulta todo lo que se refiere á embellecimiento, arreglo de habitaciones, bailes, etc.

El jefe de las caballerizas, el coronel Kirgscote, es un partidario decidido de la agricultura y un propagandista infatigable de la Biblia.

El bibliotecario del príncipe, Mr. Halzmann, es un sabio y un hombre de mundo á la vez.

El secretario particular del príncipe, Mr. Francis Knollys, es un hombre de gran discreción, sobre el que pesan todas las menudencias de la casa de S. A.

El tesorero del príncipe, sir Dighton Probyn, es un hércules, y un sportman de primer orden, que ha introducido una moda muy extendida ahora en Europa; la de adornar con platos las paredes de los comedores.

El príncipe y la princesa de Gales van mucho al teatro, así como sus hermanos. El príncipe sigue atentamente la representación y se distrae mucho en los entreactos, dirigiendo los gemelos á sus bellas amigas.

La reina Victoria no ha querido volver ni una sola vez al teatro después de la muerte de su llorado esposo.

PRENSA.

De un apreciable colega fusionista entresacamos la siguiente oportuna observación, con motivo de la crisis:

«El gobierno la niega con el mayor énfasis, y al parecer con sus visos de fundamento; pero nos parece que en esto pasará lo que con todos los malos lances, que cuando la resistencia es más obstinada, la humillación después resulta más amarga.

En las relaciones de la vida social sucede también que muchos, por repugnancia á un dolor pasajero, no quieren arrancarse alguna muela picada, y luego ocurre, por correrse las caries, que hay que dejar en casa del dentista toda la quijada.»

Todo esto es una gran verdad, que tiene todos los visos de una profecía. Entendemos, no obstante, que el gobierno comprenda su verdadera situación y no quiere transigir aun á pesar de todo, por el innato sistema de resistencia que les es propio.

Pero cuando sobre un andamio se le hacina más peso que el que puede resistir, se quiebra.

Eso es lo que naturalmente les va á suceder á los reaccionarios.

Noticia y cuento de un apreciable colega catalán:

«Dice *La Epoca* que el discurso del Sr. Cos-Gayón en el Senado fué excelente y de un alto sentido práctico.

Las alabanzas que nuestro colega dedica al ministro de Hacienda nos traen á la memoria un cuento.

Un viajero alababa al fondista el vino que le había servido.

—¡Es excelente, magnífico, exclamó!

El fondista bajó á la bodega y volvió con una botella de vino añejo exquisito.

El viajero apuró la botella y siguió comiendo sin decir una palabra.

Sorprendido aquel de su silencio le dijo:

—Me extraña que no me diga usted nada de este vino, que es muy bueno, y se haya desecho usted en elogios del otro, que era un vino común y bastante malo.

—Porque aquél, contestó el viajero, necesitaba elogios. Este es bueno y no necesita que lo alaben.

Por eso alaba *La Epoca* al Sr. Cos-Gayón, porque necesita que le alaben.»

Con todo y con eso es una mercancía que no pasa.

Está averiada.

A propósito de la Real Orden confirmando la suspensión del ayuntamiento de Madrid, dice *La Iberia*:

«O es producto del descaro más inconcebible, ó de la más crasa de las ignorancias.

En la duda, y para no equivocarnos, daremos por ciertos los dos términos de la cuestión.»

Y entendemos que el diario sagastino no se equivoca en manera alguna.

Todo eso viene de molde á Romero Robledo: su pan de cada día es ser ambas cosas.

Y algo más:

¡Un pollo feo!

Son del «á vuela pluma» de *El Liberal* las siguientes líneas:

«Ayer fué día de moda en el Congreso.

El Sr. Romero Robledo hizo maravillas en el trapezio y en la cuerda floja...

¿Qué valen, al lado de eso, los viernes del circo de Price?

¡Qué «planchas» las del ministro!

Ocasionáronlas ayer sus peregrinas y grotescas disquisiciones acerca del cólera, del *bacillus virgula*, del doctor Ferrán, y de los microbios que se hallan lo mismo en la Casa de Campo que en el Ganges.

Las risas no cesaron un momento.

Un diputado, médico él, decía más tarde:

—¡Es mucho Romero Robledo! No ha dicho más que disparates acerca de los microbios.. Ni aun hablando de asuntos propios dá pié con bola.»

Efectivamente, el ministro de la Gobernación habla de los microbios por su analogía y puntos dá contacto con ellos.

Como aquellos desarrolla virus.

Y enseña los dientes.

Superabundantemente.

Leemos en *El Imparcial*:

«Segun nuestros informes, el Tribunal Supremo declara procesado al gobernador de Tarragona, á consecuencia de la querrela interpuesta con motivo de su proceder con los individuos de aquella diputación provincial.»

Lo cual, hablando en plata, quiere decir que también á estos Poncios que se llaman

Gobernadores

conservadores

les llega su San Martín.

Como dentro de breve tiempo tendrá que tomarlo el gobierno en pieza aunque le venga cuesta arriba.

Hé aquí una lista que tiene abierta constantemente en sus columnas nuestro querido colega *El Barcelonés*:

«Suscripción para erigir un catafalco á los conservadores.

Han sido denunciados *La Discusión*, *La Piqueta*, *El Liberal*, *La Iberia*, *El Motín*, *Las Dominicales* y *La Broma*.

Total 7

Suma anterior 992

999

Continúa abierta la suscripción.

Ya anunciaremos el día de la clausura, que está próximo.»

Y que deseamos de todas veras suceda pronto.

De lo contrario nos pondrán verdes.

Y de otros colores más subidos.

De cómo premian las autoridades conservadoras á las personas que se distinguen y honran á la ciencia española.

De un largo artículo titulado «Tras de la inoculación colerígena» (*impresiones de un viaje á Valencia*) firmado por el distinguido escritor doctor A.

Pulido, en el que se deshace en frases de encomio para el doctor Ferrán por sus estudios microbiológicos, copiamos el final, que dice así:

«Nuestra despedida de los ya citados sabios y entusiastas compañeros fué sentida.

Bajaron á la estación (de Alcira) á estrecharnos entre sus brazos muchos y renombrados profesores: Ferrer, Viñerta, Ferrán, Candela, Peset, Gimeno, Canto, Carreras Sanchis, Pauli y otros más.

Sentíamos de todas veras alejarnos del trato y los apreios de personas tan queridas y abandonarlas con sus nobles entusiasmos y sus risueñas esperanzas frente á los peligros y sinsabores del mal que ataca al cuerpo y la maldicencia que desgarró el alma.

¡Amargas aficciones las de nuestras ingratitudes y atropellos!

Cuando yo celebraba los trabajos de Ferrán, y hasta infundía esperanzas á sus fugaces desalientos, me decía paseando por el andén:

—Hoy he recibido una mala noticia.

—¿Cuál?

—La de mi cesantía de médico del Hospicio de Tortosa; han fingido que yo presentaba mi dimisión, y me han dejado sin esta plaza. Eso perjudica mucho á mis pocos intereses, harto quebrantados ya con los trabajos míos.

No supe qué responder.

¡Hay bestialidades de una ceguedad salvaje!

Cuando Koch descubrió los esporos de la bacteridia carbuncosa, el gobierno alemán le sacó de su partido, le llevó á Berlin y le abrumó con honores, distinciones y recursos para que proseguira sus trabajos.

Ferrán realiza descubrimientos de grande importancia, presenta un estudio nuevo y notabilísimo del bacillo coma, entusiasmo á la Real Academia de Medicina de Barcelona con sus virus atenuados y sus experimentos de laboratorio, desafía la muerte, preparando quizás el descubrimiento más humanitario de los modernos tiempos, y una brutalidad del caciquismo le despoja de su plaza de médico del Hospicio.

¡Se necesita más para juzgar los pueblos!!

Dr. A. Pulido.»

NOTICIAS LOCALES.

En todos los tiempos las acciones ó actos que entran en la apreciación de pecados capitales, son vituperables en el sentido moral y perjudiciales en punto al materialismo de nuestra organización; y con especialidad aquellos que afectan más directamente á la economía del individuo.

Hoy las circunstancias de temperatura y de pase de una estación á otra, hacen más necesaria aun la recomendación de no pecar y de guardarse con especialidad del tercero y quinto de los pecados capitales, si queremos conservar la salud, é independientemente no incurrir en desagrado para con la divinidad.

Conocemos á más de uno que ha de considerar como un sacrificio lo que aconsejamos, pero, ¡cómo ha de ser! Paciencia y barajar, pues que así conviene.

Ayer llegaron á esta ciudad algunos patrones de barcos mallorquines, al objeto de enterarse del estado en que se encontraba la cosecha de tomates y el precio de los mismos para la satisfacción de sus cálculos.

Segun nuestras noticias los informes que tomaron fueron favorables; y será por lo tanto posible que antes de fin de mes, den comienzo los embarques de dicho fruto.

El tiempo tiene más variaciones que un político y con especialidad un político conservador. Nos acostamos con calor y nos levantamos con frío ó vice-versa, de donde resulta que las enfermedades no dejan de atormentarnos.

El caserío del Grao, continúa sin vicario y por consiguiente sin pasto espiritual.

Los vecinos del mismo sinceros y buenos católicos y cuyo número es en la actualidad importante, nos encargan que procuremos interesarnos cerca de quien corresponda, á fin de que aquel caserío no esté más tiempo abandonado en el sentido religioso.

Rogamos, pues, á las autoridades así civiles como eclesiásticas, á quienes compete, que procuren satisfacer los justísimos deseos de aquellos, en cuyo nombre reclamamos.

Un señor D. José Acosta en un remitido que publica nuestro apreciable colega *El Progreso* de Javea, nos regala un ramo de flores tales como las que se desprenden del siguiente párrafo:

«En cuanto al corresponsal *Cantaclaro* del DIARIO DE GANDIA, ensalada monárquico-democrático en cuyas columnas, todo cabe, podría demostrarle con gran copia de datos que algunas veces canta turbio sin salirme de su carta fechada en esta

e ocho de Mayo, si no me hubiera propuesto no invadir otro terreno que el que particularmente me atañe; por lo demás, señor director, estoy dispuesto a despreciar las miserias de ciertos hombres, si es que no me se cita á otro terreno.»

Poquito a poco, Sr. D. José; V. juzga á los demás por sí propio é incurre en su lamentable error, suponiendo que en nuestro DIARIO cabe todo. Está V. muy equivocado, y si quiere convercerse haga la prueba.

Los alicionados al verde cree ver ensaladas en todas partes, que después de todo sirven para refrescar estómagos ardientes como el del Sr. Acosta, cuyo remitido es un comistrajo mal condimentado, que ni tiene olor, color ni sabor.

Segun rumores muy acentuados que corren por esta ciudad, han ocurrido varias invasiones coléricas en Vergel, lo cual nada tendría de particular porque el citado pueblo fué uno de los primeros focos que aparecieron en el invierno que acaba de terminar.

Seria conveniente adoptar alguna precaución y tomar alguna medida con el referido pueblo.

Dice una carta del corresponsal que tiene en Vergel *La Lealtad* de Valencia, que el Dr. Ferrán ha practicado en Gandía las vacunaciones anticoléricas y que exige 15 pesetas por cada inoculación.

Debemos contestar que son completamente inexactos ambos extremos.

Notamos con sentimiento que los periódicos de la capital solo se ocupan de invasiones coléricas que ocurren por esta comarca, pero en cambio nada dice de otras, donde, segun datos que hemos podido recojer, estan ocurriendo por lo menos tantos casos como en los pueblos de la Ribera y de este distrito.

Les invitamos, pues, á que digan todo lo que sepan para no perjudicar á unos y favorecer á otros. Sepan, á buena cuenta, que en Sagunto y su partido, en Mogente y Villarrobledo, estan ocurriendo en bastante escala casos de esos que se han dado en llamar sospechosos.

En el segundo tren de esta mañana, han marchado á Valencia D. Amalio Jimeno y D. Félix Guzman, que se encontraban en esta ciudad para acompañar á su compañero el sábio Dr. D. Jaime Ferrán.

Está probado que las moscas, ese asqueroso insecto que Dios ha criado para nuestro castigo y mortificación, que no nos deja vivir, que se coloca donde le parece con la mayor desvergüenza y que se burla de nuestro justo enojo, poniéndose á hacernos musarañas y figuras con sus patitas, es el conductor de muchos gérmenes de contagio; y en tal concepto es preciso, es indispensable que le declaremos la guerra, que huyamos de ellas como de microbios disfrazados, y que las exterminemos.

El aseo, las fumigaciones y las humaradas son medios de exterminio de tan perjudicial animalito.

La Junta local de Sanidad, auxiliada por el señor alcalde cuyo celo en punto á medidas sanitarias no seríamos justos si no reconociéramos, está dando como siempre pruebas de inteligencia y de solicitud, á las cuales se debe sin duda alguna el estado satisfactorio en que nos encontramos.

Todo, absolutamente todo, está dispuesto; todo, absolutamente todo, está previsto; y nada que pueda ser conveniente ó necesario en punto á precauciones, falta.

Lo consignamos con gusto, en testimonio de nuestra imparcialidad.

Un periódico profesional ocupándose de la propensión que suele haber en estos meses de primavera á las descomposiciones de vientre, cólicos y desarreglos estomacales, recomienda como eficazísimo el uso inmediato del aceite de resina en dosis de una onza para los adultos y media para los párvulos, y una taza de té sin azúcar.

Cómo nos lo cuentan lo contamos, sin responder de la bondad del medicamento, que en todo caso debe ser consultado con el facultativo.

La junta local de Sanidad por excitación del señor alcalde se reúne diariamente y acuerda lo que juzga más oportuno, al objeto de que la salud pública no se resienta en lo más mínimo.

Si algo sucediera, y Dios haga que no sea así, no será por falta de precaución, pues puede decirse sin que se considere exagerado, que en ese concepto hay lujo de precauciones.

Siga ese lujo, con el cual estamos todos conformes.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. Santa Rita de Casia, viuda.

La misa y oficio divino son de la B. V. reina de todos los santos y madre del Amor Hermoso: rito doble, segunda clase, haciendo conmemoración de San Indalecio, obispo y mártir.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, á las seis de la mañana, se hará el ejercicio del mes consagrado á Maria; habiendo misa rezada con acompañamiento de órgano y letrillas.

Por la tarde y al anochecer habrá novena á nuestro Santo patrono Francisco de Borja, en su misma capilla Colegial, como rogativa.

En las demás iglesias, y á la hora acostumbrada, también se celebrará con suntuosidad dicho mes.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 19 Mayo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

Muy señor mio: Mis vaticinios se van cumpliendo al pie de la letra, y basta remitirse á mis epístolas, tenerlas presentes y comprobarlas con los hechos que se suceden, para acreditar que hebo en buenas aguas y estoy al cabo de lo que sucede.

A V. Sr. director no debe extrañarle de manera alguna eso, pues sabe de dónde me surto de noticias y conoce bien el laboratorio de donde proceden mis recetas.

La unión se presenta laboriosa y eso estaba previsto: las cuestiones de amor propio, las ambiciones de mando, y las intransigencias de doctrina, crean á cada momento una dificultad que cuesta algunas veces mucho vencer.

Entre todas las dificultades descuella la de las espadas, que como dije á V. en una de mis anteriores, son la causa de que la unión no esté hecha, el programa aceptado y la declaración de ese acontecimiento publicada en las Cámaras.

Jovellar, Lopez Dominguez, Martinez Campos, aqui tiene V. tres generales en aptitud y con deseos de ser ministro de la Guerra, cada uno con sus planes heterogéneos y distintos. Martinez Campos no ve con agrado el espíritu en alto grado reformista de Lopez Dominguez, ni éste se acomoda á renunciar á sus proyectos, en los cuales funda con justicia su orgullo. Jovellar es contrario de ambos en lo que al militarismo se refiere, y aquí tiene usted el lío.

No crea que esa dificultad es insuperable; nada de eso, pero es dura, y ha menester muchos y muy eficaces resolventes para que desaparezca. Sin embargo, desaparecerá, yo se lo aseguro, y desaparecerá porque á última hora hablará quien únicamente puede hacer callar á todos y someterlos á las reformas del héroe de Cartagena, en muy mucho simpático á la persona á quien me refiero.

Aprovechando ese estado de cosas el Sr. Romero Robledo escita los celos del Sr. Jovellar y valiéndose de sus secuaces, siembra la semilla de una derecha dinástica ó sea una especie de centro sacado de los fusionistas menos liberales, alhagándolos con traerlos al campo conservador y darles plaza en las vacantes de los mestizos, á quienes Cánovas considera como un grano que les ha salido y que les tiene en continúa fiebre y malestar. Hasta ahora esos manejos no han dado resultado y presumo que no lo darán, pues D. Práxedes está alerta y no se presta á hacer el papel de Babiléa.

El gobierno acaricia, ó mejor dicho signe acariciando la idea de provocar, es decir, anticipar un debate político que arranque, como indiqué á usted, el deseado voto de confianza.

Las oposiciones lo ven venir, lo dificultan y esperan que no suceda, pues segun parece, ese procedimiento no agrada mucho á los tertulios de la plaza de Oriente.

He oido decir con alguna reserva, pero no tanta que yo no pueda romperla, que si el debate político se presenta, las oposiciones lo reusarán, dejando de tomar parte en él y abandonando el salón de sesiones, para que se debilite y se hiele en una atmósfera fria y desautorizada, dando á entender con esa conducta, que no se prestan á autorizar ni aun con su presencia, extravagantes é improcedentes manifestaciones.

Con el pretexto de cumplimentar á S. M. la reina Isabel se presentó hoy el Sr. Sagasta en Palacio; y como era natural ofreció primero sus respetos al monarca, de cuyos labios en el corto tiempo que duró ese acto de pura cortesía, escuchó las frases más lisonjeras y alguna que otra reticencia muy significativa y de la cual ha nacido la opinión de que el Sr. Sagasta es el único que tiene la clave del enigma y el único que sabe, cuándo, cómo y de qué manera el partido liberal dinástico obtendrá el poder. Lo que es preciso es que todos, absolutamente todos, escuchen sus consejos y sigan los derroteros que él marque. De lo contrario, el gobierno batirá palmas y hará entender allí donde las cosas se juzgan por las apariencias, que el partido conservador es el partido H y que fuera de

él no hay ninguno que reuna las condiciones necesarias para gobernar este país.

He dicho y repito. Del patriotismo, prudencia y discreción de los partidos liberales depende el que las aspiraciones de la opinión pública queden satisfechas. En sus manos tiene la nación liberal depositada su confianza. Dios quiera que no haya razón, ni motivo, ni fundamento para decir: En buenas manos estuvo el pandero.

Suyo afectísimo,

X.

ALCANCE POSTAL.

Madrid 20 de Mayo.

En un luminoso y erudito artículo que *El Imparcial* publica y en el que trata con su acostumbrado lucimiento del importante asunto del *modus vivendi* con Inglaterra, cuyo desastroso fin, tantos y tantos perjuicios ha ocasionado á nuestro comercio, dice que es posible que la soberbia Albión tome represalias mercantiles, que serán la mayor de las calamidades que pudieran sobrevenir á nuestro comercio.

¡Qué desgraciado está en todo el gobierno que nos rige!

Lo peor es que en su desgracia va envuelta la nuestra.

La fórmula de la transacción que los liberales dinásticos acarician, será hoy discutida y á ese objeto han sido citados á casa del Sr. Sagasta, los señores Martos, Montero Rios y Lopez Dominguez. Se espera que el patriotismo y las conveniencias se impongan á la miseria de las pasiones. Así lo dan á entender los periódicos de quienes tomamos la noticia.

Los periódicos ministeriales dan cuenta en sus últimas horas de una entrevista celebrada entre los Sres. Castelar y Lopez Dominguez y atribuyen al ilustre tribuno conceptos equivocados, pues suponen que el jefe del posibilismo ha aconsejado al general que no transija, á cuyo consejo atribuyen esos periódicos, las supuestas dificultades que se presentan para la unión de los elementos liberales.

Los periódicos fusionistas desmienten esa especie, considerándola gratuita; y niegan que haya existido en el Sr. Castelar tan poco recta intención y en el Sr. Lopez Dominguez tanta obediencia.

Es preciso sembrar la discordia, y la consigna la cumplen los amigos del gobierno á las mil maravillas. Pero como enseñan la oreja, se les conoce y los liberales se precaven del contagio.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 21, 3¹⁰ tarde.

Hoy quedará ultimada la combinación de gobernadores.

No se han confirmado las noticias referentes á haberse presentado el cólera en algunos puntos de Inglaterra.

Madrid 21, 3⁴⁰ tarde.

Corre el rumor de que el gobierno suspenderá las sesiones el 5 de Junio. Se cree que tal intento tropiece con serias dificultades.

Madrid 21, 3⁵⁰ tarde.

Ha sido pedido por el Sr. Moret el protocolo de las negociaciones que sirvieron de base al «modus vivendi» y los antecedentes diplomáticos en que se funda la ruptura del pacto.

Se supone que el Sr. Moret interpelará al gobierno sobre este asunto.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:
 Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.
 Con su uso se consigue orinar sin dolor.
 Sin dolor también hacen espeler las arenas.
 Hacen orinar á los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.
 Evitan toda operacion en la mayoría de los casos.
 Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

Son un poderoso ayudante de las digestiones.
 Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudieran aconsejar al enfermo.
 Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.
 Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ninguna estado de circunstancia.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albaida, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Millá.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pego Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3.75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13.50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.
 Dirigirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida
 fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de
 10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social.	58.161.925.54 drs.
Asegurado en 1884.	84.877.057.00 »
Total pólizas vigentes	309.409.171.00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
 LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
 LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.
 Delegado en Valencia y Castellón: Ilmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla.
 Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

PALOMINA DE PIEDRA

De superior calidad se acaba de recibir en grandes cantidades y se vende al precio de 10 reales arroba.
 Dirigirse á

JOSÉ TORNERO

CALLE DE OBRADORES.

OBJETOS DE ALBAÑILERIA

RAMON SANCIO

ALBAÑIL

Calle de Rausell, GANDIA.

Siempre encontrarán las personas que quieran favorecerle con sus encargos, yeso, argamasa, ladrillo comun, atobones, ladrillos de palmo, de palmo y cuarto, de palmo y medio y de media vara, azulejos de todas clases, tubos de alfarería de todos tamaños y demás efectos concernientes á albañilería, á precios sumamente económicos.

Se halla de venta una **GRAN** colección de

FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

SHIP CHANDLER AGENCIA DE ADUANAS

Y
 DESPACHO DE BUQUES

DE MOLL Y COMP. A.

Calle del Puerto
 DENIA